



○李刚/口述 贾国勇/撰文



劫后最爱是和平

——一位赴以色列寻梦者的恐怖亲历

(李刚,河南省西华县人。河南大学毕业后供职于郑州市一家国有企业,1998年带着出国寻梦的理想前往以色列务工。2002年4月12日,在巴以冲突中的耶胡达市场爆炸中遭受重伤。)

1997年我从河南大学毕业后分配在了郑州一家国有企业。在单位里一年多,感觉很无聊,总想着能有机会施展一下手脚。

第二年的秋天,公司接了一宗向以色列输出劳工的业务,需要一个领队员。很多人都因为以色列是个处于战乱中的国家,不愿接这份差事,而一直渴望出国的我却跃跃欲试。最后,这个“光荣而伟大”(公司经理语)的任务就落在了我的头上。

就这样,1998年10月,我带着一帮河南的劳工来到了以色列特拉维夫市,为一家建筑公司盖楼。

老板为我们过年

冬季的以色列不像我们的河南那样寒冷。在这儿工作,除了感觉有些紧张外,工作条件还是好的,每月最低也能挣上800到1000美元,如果能力强一点,则能拿到1500到2000美元。

在特拉维夫市我们度过了1998年的冬季。这年的春节,有一部分福建籍的老工人请了假回家过年,我们住的工人宿舍里很冷清,这个时候一种思乡的心情就不由自主地升了起来。

没料到大年三十,仁慈的以色列老板沙比特竟通知我们说放两天假,当然是带薪的。“因为你们是中国人,放假是为了让你们过一个自己的节日!”并告诉我们说他的母亲邀请我们去他们家做客,他兴奋地比画着:“请你们包中国的饺子吃!”

老太太是个很和蔼的人,她说,1942年的时候,她在中国的开封定居,“开封,你们知道吗?那儿有很多的犹太人居住。”

我告诉老人,我就毕业于中国开封的一所大学——河南大学。

老人便激动地要我给她讲一讲开封的现在,还幸福地回忆起了她在开封时的初恋时光。

这顿午饭很丰盛,老人不住地给我添菜,嘱咐我多吃点,嘴里念叨着:“亲爱的孩子,你们在以色列太辛苦了,你们盖起了这么多的房屋,却住着集装箱搭成的工棚,吃着劣等的饭菜。吃吧!吃吧!”

在笑声中,我们这一批在特拉维夫市的劳工中最幸运的人度过了一个难忘的春节。

由于我工作适应得比较快,加上沙比特老板的母亲竭力推荐,没多久,我向国内的单位辞了职,沙比特托人为我续了签证期,我从劳工队伍里出来成了沙比特公司里的一位文员人员。1999年的夏季,沙比特在耶路撒冷开了一家建筑分公司,他聘用我为他的助理,全权负责分公司的业务。

在以色列我由一个蓝领工人成



了一个金领。

以色列姑娘，我为你歌唱

1999年夏季的一天，我正在办公室里接电话，一个漂亮的姑娘来到了我的办公室。我问她找谁？她说找我。我说我不认识你，她说我认识你呀！

原来，她是沙比特的妹妹亚克拉斯。亚克拉斯有一头乌黑亮丽的长发，一双大大的眼睛和厚厚的嘴唇，显得很性感。听说哥哥雇用了一个中国来的大学生做他的助手，她感到很稀奇，特意从学校跑出来看我。

亚克拉斯在耶路撒冷女子大学读中文硕士，她的最大愿望就是当一个外交官。

亚克拉斯有着犹太民族的热情和开放，和我见了一次面后，回到家里对沙比特说她一眼就爱上了我。沙比特便笑着怂恿我说：“亲爱的李刚，快拿出男子汉的气魄来吧！”

“可是，我是一个独在异乡的打工者，没有钱也没有地位，靠什么来娶这样一个美丽的姑娘？”

“这没有什么，只要你们相爱，接受我的祝福吧！”沙比特和他的妹妹站在同一个立场上，看样子不答应他们，他们要来个“王老虎抢亲”了。

亚克拉斯星期天的时候会到我的宿舍去，不论我是否同意，就手脚利索地把我的脏衣服洗上一遍。只要是没人，她会趁我不注意搂着我不放，有时候，也会在大庭广众之下突然亲吻我。

可我还是很犹豫，因为我迟早是要回国的。

一眨眼的功夫又过了一年。1999年的中秋节，沙比特早就和我约定在他家过节。这一天，也不知道他们从哪儿弄来了中秋月饼，说要为我过一个团圆的节日。

快要开饭时，亚克拉斯变戏法似的从背后拿出一对中式风格的布

鞋来，要我穿上。

老太太告诉我说，亚克拉斯为了学会做中国式的布鞋，特意向居住在他们家附近的中国大妈学做鞋子，针把她的手都扎破了。

这个时候，亚克拉斯伸出了她布满针眼的手让我看，我心痛地把她搂在怀中。

我还有什么理由来拒绝这样一位姑娘的深情呢？2000年，我和亚克拉斯就举行了婚礼。

亚克拉斯从耶路撒冷女子大学硕士毕业后在耶路撒冷一家外事旅游公司里当中文翻译，我还在沙比特的公司里打工。就这样，我们两人开始了恩恩爱爱的生活。

到2001年的时候，我和亚克拉斯决定要用我们挣来的钱开一个自己的公司。

巴以冲突加剧后，巴勒斯坦人不能前往以色列打工，造成以色列劳工紧缺。而由于二战中中国人保护了大批犹太人，以色列对中国人大有好感。这也是中国劳工愿意到以色列工作并成为仅次于新加坡的第二大海外劳务输出市场的原因。

我和亚克拉斯注册成立了一个“成慧劳务交流公司”，主要就是做向以色列输入中国劳工的生意。

炸弹落在我的身旁

耶路撒冷市是一个以色列和巴勒斯坦交界的城镇。我们就住在耶路撒冷的耶胡达市场旁边。这是一个很大的露天市场，很有点像中国的农贸市场，里面的商品比起在超市里的商品便宜许多。

同时由于这里是汇聚人最多的地方，所以也成了巴勒斯坦激进分子袭击以色列人次数最多的地方。从我们住的窗下望去，能看到熙熙攘攘前来购物的人群，也能目睹一次次遭袭击后骚乱的景象。

这里经常有这种事件发生，我

们已经见怪不怪了。倒是沙比特很为我和亚克拉斯担心，常劝我们离开这个地方。

我对沙比特的关心表示感谢，但我们不能离开。这里有我们苦心经营的公司，它寄托着我和亚克拉斯的未来和希望。

万没料到，灾难果真在我们头顶降临了。

2002年4月12日是一个大周末，沙比特打来电话，请我们回娘家，说老太太特别想吃我包的饺子。

亚克拉斯要我去市场去买韭菜，她要做一份鸡蛋素饺给老太太吃。婚后，亚克拉斯的中国菜做得大有长进，并且超过了我这个“师傅”，她的一些以色列同学还经常跑到我们这儿“蹭”饭吃。

在买菜的时候，我还遇到了从福建来的两个老乡，便向他们发出了邀请，请他们和我同去沙比特家共度周末。

这是一位从中国来的小贩开的菜摊，新鲜的青菜和肉食都是按照中国人的生活习惯配好的，在耶胡达市场很显眼。我们在热情地交谈时，还有几个中国劳工也围过来听。远在异国，同一个国度就是老乡，我们没有理由不显得格外亲切。

不料就在我们谈话的时候，一声爆炸在我们身旁响起。当时脑子里的反映是“坏了”！我看到我的福建同胞在爆炸声响后突然倒下，没等再多的反映，我也失去了知觉。

估计没有多长时间我就醒了过来。警察还没有来，我睁开眼，看到到处是四散奔跑的人群，一个以色列姑娘双腿被整齐地炸断，鲜血流淌，流到了我身边，我的两个福建同胞躺在血泊中，一个悄无声息地躺着，另一个则在不停地抽搐着身体，还有很多人都躺在血泊中……我努力想站起来，可是一阵钻心的疼痛从腿部传来，我低下头去，发现右腿已被炸断了，恐惧和疼痛使我昏



○思想者

或许在人生的无数个“不可能”面前，我们所需要的只是一点点勇气——

推开眼前那扇门

○邱 逸

我曾经是一个自卑的女孩，这种情况一直无可救药地持续到中专毕业的前夕，自卑情绪弥漫在黯淡无光的学生时代的每一个角落。我曾经一度认为我的人生就应该在自卑、恐惧、懦弱中平凡地度过。如果当时哪位先知说：“你将来会成为三星级酒店的策划部主管，”恼羞成怒的我会让他受到嘲笑弱者的惩罚。

是的，我一无是处。我曾经深信不疑。

但就在我最后一次返校取毕业证的那天，事情有了一丝转变的余地。

那天北京的一家三星级酒店到学校来招聘服务员，由于待遇优厚所以要求特别严格。作为一个土生土长的丹东女孩，我从未离开家半步，能够到北京工作对我来说已经是极大的诱惑。

“可是，我行吗？”

招聘的名额只有 10 名，而那



年我们学校的毕业生有 200 多名，其中女生占毕业生的三分之二。想要在 100 多人中脱颖而出，对于像我这种毫不起眼的女孩来说简直是天方夜谭。

面试的地点在校长室，来应聘的同学在昏暗的走廊有序地站成一排，只有少数的几位同学充满自信，跃跃欲试，大多数人和我一样犹豫不决，在等待的过程中不断有同学离开。我们站在昏暗的走廊想象门那边的情形，出来的同学有的神采飞扬；有的垂头丧气；有的面

无表情。紧张充斥着整个空间。甚至有一位同学在推门的刹那选择了放弃。等待的时间仿佛有一个世纪，我在面试与离开之间徘徊，我知道推开那扇门，我被录取的机会也不过是微乎其微，可是总在门外却是什么机会也没有。我的心怦怦乱跳，耳朵听不清周围的嘈杂，大脑几乎一片空白，最后只是一味的想着：“推开那扇门，推开那扇门……”

推开那扇门以后的情形我已经记不太清了，只是在推开门的刹那一室的阳光让我至今难以忘怀。

现今，我作为三星级酒店的策划部主管，引来许多同龄人羡慕的眼光。可我自己知道，在打开那扇门以前，我是多么的自卑无助。或许在人生的无数个“不可能”面前，我们所需要的只是一点点的勇气推开眼前的那扇门。

(请作者告知通讯地址)

□编辑 范晓波

迷过去……

再一次醒来时，我看到了到处是穿着白色工作服的医生。

爆炸发生后亚克拉斯就冲下了楼梯，随着救护车来到了医院，正在门外焦急地等待结果。

医生告诉她我已经醒来要见她时，她哭着扑了过来。她把我的头搂在怀中，亲吻着我的眼睛，我有气无力地告诉她：“咱们回去，回到中国去！”

再见，以色列

一个月后，我的伤情已有部分好转，避免不了的要截去一条腿。没

等彻底痊愈，我就让亚克拉斯快去买机票，对她说在这处处充满了暴力和恐怖的以色列，我一天也不能呆下去了。

亚克拉斯搂着我哭了起来，她说中国有句话叫嫁鸡随鸡，嫁狗随狗，我跟着你！

沙比特带着老太太到飞机场为我们送行。老太太用颤抖的手抚摸着我的头说：“亲爱的刚，好好地对待亚克拉斯，别忘了有我为你们祈祷，祝你们一路平安！”说着说着老太太的眼泪掉了下来。

我躺在担架上问沙比特什么是幸福？沙比特把双手摊开做了个遗憾的姿势，耸一耸肩说：“对不起，我

不知道！”

我对他说这一段我想得很多，是的，当初我急于出国，为的是寻找梦想，但现在我明白了，什么是幸福？生活在一个和平的国度里就是人生最大的幸福。贫穷和落后可以改变，但富饶和文明必须有和平来作担保，不然，这一切都不存在。

飞机起飞了，我躺在担架上仰望着机仓顶上柔和的灯光，想象着耶路撒冷的白色建筑群在我们身下飞速退去，想起这几年在以色列的奋斗，泪水忍不住掉了下来。

再见，以色列！

□编辑 李友生